



走在前 开新局

履职两周年，苦干实干向党献礼

## 莱山经济开发区盛水庄村党支部书记贺业全： 一心一意为民办实事

本报讯(YMG全媒体记者 徐睿 通讯员 潘郑硕 摄影报道)“群众需要我干什么，我就干什么。”莱山经济开发区盛水庄村党支部书记贺业全是这样说的，也是这样做的。履职以来，贺业全始终用共产党员的标准严格要求自己，坚持把群众的利益放在第一位，想方设法为群众排忧解难办实事。

“大哥大嫂，最近家里怎么样？大哥身体不太好，注意多休息，别累着。有什么困难就和我说，我们尽可能地给你解决。”近日，贺业全到村民家中走访，与村民交流。“贺书记，家里都很好，现在咱们村的路修了，犄角旮旯的卫生也清扫出来了，村里的旱厕也在改造，变得一天比一天好。”听到村民们的答复，贺业全表示，这是对他工作最大的鼓励。

村民说的“修路”，指的是贺业全对村内主干道路进行维修，解决了路面坑洼问题。在贺业全眼中，群众事，无小事。他着力解决村民身边的每一件事，践行初心和使命，努力为村民做更多的好事、实事，让群众满意、放心，尽可能地提高村民的生活质量。盛水庄村村道由于长年累月地使用，导致交通要道坑洼不平、破损严重，尤其是下雨天，给沿线群众的出行造成诸多不便。

村民的困难，贺业全一直看在眼里。他和村里的干部商量后，决定把村里路都修一遍。“现在村里的路修好了，以后出行就方便多了，晚饭后在这条路上散散步，活动一下筋骨，也是提高了我们生活的质量。”看着眼前修好的道路，盛水庄村村民高兴地说。

在工作中，贺业全坚持与时俱进的学习理念，全面提升综合能力。他认识到，农村基层党组织需要充实和不断提升知识和技能，才能不断提高业务水平。贺业全利用村内广播和三句半等群众易于接受的宣传手段，加强社会公德和家庭美德建设，积极倡导文明、健康、科学的生活方式。他带领村干部学习研究创先争优活动的总体要求、目标任务、工作措施及实施途径，按照“五个好”“五带头”的标准，树立先进典型，用先进带后进，大力挖掘和弘扬党员干部的先锋模范带头作用，在岗位上尽忠职守、积极进取、做好表率、激励后进，全力带动和促进学习与致富双丰收。

贺业全表示，下一步，盛水庄村将进一步加强管理，促进社会事业发展，构建幸福村庄。开展社会治安综合治理工作，创建安全文明村；切实做好“五保户、低保户、困难户”的救灾救济工作，保障困难群众基本生活；巩固



完善新型农村合作医疗和新农保工作。同时，加强干部队伍的思想建设，虚心倾听群众意见，认真做好村务、政务公开工作，提高办事的透明度，接受群众的监督，积极为村民做好事、办实事。

## 解甲庄街道冶头二支部党支部书记杨孝川： 为老百姓建设“宜居村居”

美丽乡村。

据杨孝川介绍，经过村“两委”的不懈努力和广大党员干部群众的积极配合，村里的环境逐渐好转。为调动村民对人居环境整治的积极性，提高村民自身思想觉悟，积极开展自家庭院卫生保洁常态化；为奖励先进家庭，经“两委”决定，对符合环境卫生标准的村民每年奖励一罐液化气和50立方米自来水，年底兑现。由于去年雨水较大，上游冲下来大量泥沙，造成河床淤堵，村里为清除泥沙动用了大量机械、车辆。经过长时间的努力，将泥沙清理干净，保证河流畅通，河水清澈。“两委”非常重视自来水管理工作，深知安全用水对民生的重要性，为保证村民的生活用水，安排专人负责管理维修和日常的维护。今年村里更换了新水泵，保证24小时不间断为村民供水。

不仅如此，村里今年还拿出5万元将辖区监控设施全部更新，在主要路段，重点部位都安装了摄像头，共计35个，科学完善了安全技术防范体系，大力提升村级综合治理水平。

村领办合作社建起了10亩楸树苗生产基地，并请专家和技术人员进行帮扶指导。目前树苗长势良好，有望在3年内产生经济效益。村里以点带面，扎实推动全村人居环境整治工作，让广大村民生活在一个舒适整洁的村居环境中。

“民心所向，就是我们党支部的工作方向。为了最大化完成乡村振兴的重任，我们村加强思想政治建设，深度推进党建工作。”杨孝川介绍，作为党支部书记每月至少上一次党课，按要求开展主题党日活动，积极组织党员干部开展“两学一做”党员远程教育活动，通过学习强国、灯塔党建等平台每天登录学习，了解时政、解读国家政策。每月组织党员集体学习活动一次，结合主题教育，使广大党员群众不断提高自身素质，加强党性修养，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，为发展乡村产业奠定坚实的思想政治基础。

同时，村里集中精力抓好支部班子建设，作为支部书记，带头实行民主决策，每天一次碰头会，要求村“两委”每天到村办公，每月一次工作生活会。认真落实“三会一课”制度，通过落实“三会一课”制度推动了村级事务民主化，通过召开“两委”会议，建立和完善例会制度、理论学习制度、工作制度，并对街道党委下达的各项工作进行了明确分工，责任到人。通过一系列制度的建立，使村基层组织逐步走上了正规化、制度化和规范化。

说起下一步的工作打算，杨孝川表示，下半年还将改建3座漫水桥，在下河口处两边砌石堰；扩大楸树苗的栽种，将密植的楸树苗进行分栽；继续加强自来水的管理，保证24小时为村民供水，全心全意提升老百姓的满足感和幸福感。



左一为杨孝川。

本报讯(YMG全媒体记者 李冰 通讯员 解小萱 摄影报道)“我们以党的二十大精神为指导，全面贯彻落实乡村振兴重要思想，带领全村党员干部群众认真落实各项工作，取得村级支部建设和产业发展进步。”解甲庄街道冶头二支部书记杨孝川日前表示，村里积极改善人居环境，为老百姓建设“宜居村居”，建设美

丽乡村。

据杨孝川介绍，经过村“两委”的不懈努力和广大党员干部群众的积极配合，村里的环境逐渐好转。为调动村民对人居环境整治的积极性，提高村民自身思想觉悟，积极开展自家庭院卫生保洁常态化；为奖励先进家庭，经“两委”决定，对符合环境卫生标准的村民每年奖励一罐液化气和50立方米自来水，年底兑现。由于去年雨水较大，上游冲下来大量泥沙，造成河床淤堵，村里为清除泥沙动用了大量机械、车辆。经过长时间的努力，将泥沙清理干净，保证河流畅通，河水清澈。“两委”非常重视自来水管理工作，深知安全用水对民生的重要性，为保证村民的生活用水，安排专人负责管理维修和日常的维护。今年村里更换了新水泵，保证24小时不间断为村民供水。

不仅如此，村里今年还拿出5万元将辖区监控设施全部更新，在主要路段，重点部位都安装了摄像头，共计35个，科学完善了安全技术防范体系，大力提升村级综合治理水平。

村领办合作社建起了10亩楸树苗生产基地，并请专家和技术人员进行帮扶指导。目前树苗长势良好，有望在3年内产生经济效益。村里以点带面，扎实推动全村人居环境整治工作，让广大村民生活在一个舒适整洁的村居环境中。

“民心所向，就是我们党支部的工作方向。为了最大化完成乡村振兴的重任，我们村加强思想政治建设，深度推进党建工作。”杨孝川介绍，作为党支部书记每月至少上一次党课，按要求开展主题党日活动，积极组织党员干部开展“两学一做”党员远程教育活动，通过学习强国、灯塔党建等平台每天登录学习，了解时政、解读国家政策。每月组织党员集体学习活动一次，结合主题教育，使广大党员群众不断提高自身素质，加强党性修养，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，为发展乡村产业奠定坚实的思想政治基础。

同时，村里集中精力抓好支部班子建设，作为支部书记，带头实行民主决策，每天一次碰头会，要求村“两委”每天到村办公，每月一次工作生活会。认真落实“三会一课”制度，通过落实“三会一课”制度推动了村级事务民主化，通过召开“两委”会议，建立和完善例会制度、理论学习制度、工作制度，并对街道党委下达的各项工作进行了明确分工，责任到人。通过一系列制度的建立，使村基层组织逐步走上了正规化、制度化和规范化。

说起下一步的工作打算，杨孝川表示，下半年还将改建3座漫水桥，在下河口处两边砌石堰；扩大楸树苗的栽种，将密植的楸树苗进行分栽；继续加强自来水的管理，保证24小时为村民供水，全心全意提升老百姓的满足感和幸福感。

## 院格庄街道马格庄村党支部书记王瑞杰： 踏实为民办实事、办好事、办贴心事

本报讯(YMG全媒体记者 衣文萍 通讯员 张玉蕾 摄影报道)夜幕降临，院格庄街道马格庄村村头的路灯下，不少村民正在乘凉。“今年刚刚安了30盏路灯，年底再增加170盏，这样能把夜晚的村庄照亮，还方便村民的出行。”马格庄村党支部书记王瑞杰说。

记者了解到，马格庄村之前没有路灯，一到晚上，除了家家户户窗户透出的灯光外，就很少再有亮光了。本着为群众办实事、办好事的初心和决心，村“两委”一直在沟通协调，目前已经在村口路两边安上了30盏，年底还要再安170盏。“另外，今年7月份，还在南广场为村民安装了文体设施篮球架，让居民在生活和劳作之余，还能有文化活动。”王瑞杰说。

环境整治，让村庄焕发活力。马格庄村由党支部“两委”带头，对环境整治下足了功夫。“两委”成员以身作则，分工明确，给群众做了大量工作和沟通，对村里的猪圈、草垛、大小街道、公路两边、河道、“四大堆”进行全面整治。并利用公益岗和“小红帽”人员相结合，每天分工维

护，加强环境卫生整治，改善村民的生活环境。“我们村现在的环境真的和以前大不一样，让人看着就舒适，我因为腿部有轻微残疾，申请了公益岗，看着整洁的村庄，我心里别提多高兴了。”村里的公益岗人员宫本刚说。

村庄的环境发生了很大的变化，居民在心态上的变化也很大。村民开始积极参与“美丽庭院”的创建工作。“今年已经有10多户村民申请‘美丽庭院’了，我也专门去这些家庭看过，确实收拾得挺好，村里的环境好了，村民把自己的小家弄好的积极性就更强了。”王瑞杰说。

马格庄村的村民以种植粮食和苹果树为主，这几年村里也在积极为村民拓宽产业道路。之前流转了100余亩种植了“多肉”植物，村西面的大棚就是“多肉”种植基地。另外，村里还有大棚蔬菜，“产业是村民致富的大方向，我们村也在积极探索，挖掘更多的产业项目，帮村民找到致富门路。”王瑞杰说。

建设美丽村庄，让居民的幸福感、获得感更强，这就是村庄奋斗的目标和决心。下一步，马格庄村将继续努



力，通过抓党建、促发展的工作思路，团结带领“两委”成员多为群众办实事、办好事，为村庄的发展作出更大的贡献。